

编辑 方彬楠 美编 宋媛媛 责校 杨志强 电话:64101928 bbtregion@163.com

日前,迁安市首届草莓旅游文化节在河北省迁安市杨各庄镇OC草莓公园盛大开幕,仅开幕式半天时间就迎来游客近3000人,实现旅游收入近10万元。在草莓公园董事长李佳音看来,从矿老板变身农业休闲农场主,把农业做得风生水起,多亏了迁安市政府搭建的大平台。李佳音由矿老板到农业休闲农场主的华丽转身,也是迁安市引导民营经济转型发展、推动民营企业二次创业的一个缩影。

# 河北迁安探索推动民企二次创业

## 去年民企同比增长21.7%

近年来,迁安借势京津冀协同发展战略,引导民营经济转型发展,走创新驱动发展之路,力争项目建设实现更大突破,有力推动了迁安市民营企业二次创业,加快了市域经济转型升级步伐。

如今,迁安市民营企业多数告别了高投入、高消耗、高污染、低效益“三高一低”的发展模式,走上了产业高端、技术先进、绿色环保的转型发展之路,迁安市民营经济焕发了勃勃生机与活力。据统计,2015年迁安市新增民营企业970家,同比增长21.7%,完成年度目标的242.5%;民营经济累计完成增加值773.48亿元、上交税金44.77亿元,分别占全市GDP和大口径财政收入的89.94%和72.38%。

## 139个储备项目计划投资821.5亿元

2015年,面对经济下行压力,迁安市深入京津冀知名高校、科研院所等科研机构,搜集与迁安产业发展相适应的最新科研成果及项目信息85条,有重点地向创业者和二次创业民企推介成熟的科研成果12项。同时,谋划项目储备库入库项目139个,计划投资821.5亿元,为民营企业二次创业指明了方向。



在OC草莓公园举办的迁安市首届草莓旅游文化节,仅开幕式半天时间,就迎来游客近3000人。

同时,迁安市建立了以财政投入为引导、以市场运作为主体的投融资机制,高标准推进园区基础设施建设,完善配套服务功能,提高承载能力。同时出台了《关于优化园区环境助推园区发展的十条意见》等政策文件,成立市入园项目规划选址工作领导小组,把好入园项目规划关、选址关。

### 以企引企聚焦关联产业

迁安市是一座以钢铁起家的重工业

城市,为引导民营企业可持续发展,迁安市围绕钢铁冶金、新材料、高端装备制造等领域,聘请京津高校、科研院所百名专家,组建了科技创新专家库,为企业科技创新的智囊团。同时全面推进以院士工作站、企业技术中心、工程技术研究中心等为主体的企业研发机构建设。

与此同时,迁安市采用以企引企的招商模式大力引进关联产业。自去年以来,迁安市先后组织小团组专业化招商150多批次,并积极组织民营企业和有意愿的创

业者,到北京、山东等大众创业先进地区考察交流,2015年经贸洽谈会累计签约项目51项,计划总投资320亿元。

此外,迁安市举办企业家素质能力提升研修班,通过培训大大提升了企业家人才队伍整体素质和战略思维能力。同时,以乡村为单位,组织有创业意愿的农民、返乡青年和其他社会人员,积极与培训机构和基层乡镇村组织沟通,将培训班按计划开到乡镇村组及大专院校,便于创业者学习。

### 从“一钢独大”到多元发展

依托迁安山水融城的特色和毗邻京津的区位优势,迁安把培育新兴产业作为转型发展的引爆点,发展休闲旅游、教育培训、养生养老、文化创意、科技研发、总部经济六大替代产业,规划的蓝图,为民营企业二次创业指出了一条崭新路径。

依靠钢铁贸易起家的民营企业家张秋民,投资建设了一个集葡萄种植基地、葡萄酒酿造、葡萄酒文化鉴赏、旅游接待、生态农业观光于一体的现代农业休闲旅游观光园——龙泽谷国际酒庄,成为该市文化产业中的一个标杆企业。据统计,截至目前,仅文化产业这一项,近两年来迁安就已经谋划实施了45个项目,计划总投资757亿元。

北京商报记者 方彬楠

### · 动态 ·

### 扬帆“十三五”

## 中关村技术实现煤炭高效清洁利用

北京商报讯(记者 韩琮林)3月11日,中关村企业神雾环保技术股份有限公司(以下简称“神雾环保”)在北京发布颠覆性的煤化工技术——乙炔法煤化工新工艺(以下简称“新工艺”)。与其他煤化工技术相比,这项由我国民营科技企业自主研发、全球首创的新工艺为我国现代煤化工开辟出一条全新的工艺路径,能源利用效率更高、水耗更低、污染物排放更少、经济效益更好,将为我国实现煤炭清洁高效利用、重塑能源生产与消费体系、推动绿色低碳发展提供重要的科技支撑。

与目前国际流行的以煤炭气化为龙头的现代煤化工工艺路线不同,新工艺通过颠覆性技术创新,以“蓄热式电石生产新工艺”为核心,在生产低成本乙炔的同时,还能生产出大量低成本的合成气(氢气和一氧化碳)、石油、天然气等,进而可大量生产烯烃、汽柴油、甲醇、天然气、乙二醇、芳烃等重要的能源化工产品。

新工艺根据煤炭的分子结构及固有特性,采用蓄热式电石生产新工艺,将煤炭中的挥发份与固定碳进行分质梯级利用,煤炭中的挥发份通过催化热解产生了人造天然气、人造石油、合成气;煤炭中的固定碳在高温下还原生石灰,生成了电石和一氧化碳,电石再与水反应生成乙炔。这些生产出的乙炔、人造石油、人造天然气、合成气等可同时发挥碳一化工、乙炔化工和石油天然气化工各自的优势,形成了上述三种化工工艺的有机结合。与煤气化工艺相比,单位产品的投资额、能耗、水耗、二氧化碳排放等指标大幅降低。

神雾环保董事长吴道洪表示,我国面临能源需求上升和环保压力增加的双重倒逼。石油、天然气的对外严重依赖,决定了我国必须做好煤炭的清洁高效利用。这篇文章,其中的关键在于科技创新和技术突破,利用科技的力量推动供给侧生产方式的变革。新工艺颠覆了现代煤化工技术,破解了制约煤化工健康可持续发展的难题,具有节能、减排、增效等技术优势。这将开启中国煤炭消费与利用的革命,实现煤炭从燃料转为原料的高效清洁利用,在促进制造业、重工业、重化工业快速发展的同时,从源头减少污染物和二氧化碳排放。

## 怀柔:中国影都的产业蜕变

第六届北京国际电影节将于4月16日—23日举办,其中,开、闭幕式和电影节评奖、电影嘉年华活动四个主体内容将在怀柔举行。怀柔与影视结缘可追溯至1995年,而真正让这里今非昔比的还是“十二五”的五年。2015年4月,中国(怀柔)影视产业示范区正式挂牌,成为国内唯一的国家级影视产业示范区,从此怀柔有了一个全新的名字——中国影都。

中国(怀柔)影视产业示范区设立,怀柔区影视产业如虎添翼。初来者或许很难想象,这片怀柔区影视产业的核心地带,虽然仅有5.6平方公里的规划面积,却曾走出“十二五”时期我国近半数票房过亿元的电影大片。为加快体制机制建设创新,市区联席会议、示范区管理办公室相继成立,市区两级共同注册成立影都文投公司,已成功出品《巨浪》、《不可思异》等影视作品。

“影创空间是由北京市、怀柔区共同打造的影视示范区孵化平台,一期位于影人酒店B座写字楼,建筑面积17390平方米,主要进行影视企业和影视IP的孵化,吸引上下游资源集聚,为影视人才和企业提供创作、创新、创业的优质环境,现已启动全面招商。”在影人酒店二期项目现场,影都文投公司负责人表示,项目将力争建设成为中国(怀柔)影视产业示范区的新地

标和核心动力引擎。

2014年初,怀柔区授权国奥集团对杨宋镇影视产业核心区08街区一级开发和招商建设。作为承担影视文化产业核心功能的重点区域,怀柔新城08街区将是未来北京影视产业发展的重要承载地;未来,国家、北京市行政审批的派驻机构和行业协会、版权交易中心,展示传媒中心,各类中介服务机构,公共服务平台和孵化中心等产业链条企业将在这里集聚。“新的发展空间与招商方向,就是要让影视产业示范区的综合服务能力与专业服务能力具备同样的标准与水平。”国奥(北京)文化产业投资有限责任公司董事长王大庆说。

O2O创新创业服务平台、企业孵化平台、投融资平台、人才聚合平台……在构建影视产业公共服务平台的同时,怀柔区加紧研究综合配套政策,启动示范区规划研究。

2015年,怀柔区规模以上文创

企业实现年度营业收入达71.2亿元。这个数字,是“十一五”末的7.3倍。经过多年发展,怀柔已集聚了中影、星美、华谊、海润等影视龙头企业和项目,具备了引领全国影视产业发展的后期制作能力。截至2015年底,影视产业示范区核心区累计实现固定资产投资55亿元;集聚影视企业400多家,拍摄或制作影视作品超过2000部,在2015年47部票房过亿元国产大片中,有《捉妖记》、《寻龙诀》等21部在怀柔拍摄或进行后期制作,全区影视企业实现税收达2.5亿元,同比增长31.6%。

怀柔区区长常卫表示,在现有产业发展基础上,未来五年,怀柔区将全力推进中国(怀柔)影视产业示范区建设,力争全区文化创意产业收入年均增速保持在12%以上。到2020年,规模以上企业营业收入达到120亿元。其中,在继续支持壮大影视龙头企业同时,全力招商引资,培育引进营业收入或投资亿元以上影视企业8家,孵化培育影视中小企业80家。同时,通过吸引创客、助推创业、推进创投,做大、做强、做优影视产业集群,服务北京“文化中心”建设,重点做好产业政策研究、盘活闲置土地资源、推动产业和一站式服务平台建设等工作,使怀柔成为全国一流影视产业示范区。

北京商报记者 韩琮林